

内涵式发展建设现代化人民城市

——菏泽市以奋进之姿绘就城市发展新貌



光阴荏苒，岁月如梭。
伴随着城市扩容提质工程深入实施，菏泽市坚定不移走内涵式发展道路，城市功能日臻完善，品质魅力显著提升，高质量发展动能澎湃。一幅承载人民期盼、彰显城市温度的现代化人民城市新画卷，正在曹州大地加速铺展。



交通网络提档升级，发展动脉更畅通

“国际货站海关监管作业场所启用后，运输时间大大缩短，从东南亚进口原材料的时间由原来的5至7天缩短至现在的2至3天。”谈及菏泽牡丹机场的新变化，鄄城县新达发制品有限公司董事长曹其帅深有感触。

今年3月启用的菏泽牡丹机场国际货站海关监管作业场所，打破了传统监管必须依托口岸的限制。芍药切花、人发制品、宠物食品等特色产品得以本地完成“一次申报、一次查验、一次放行”，通关时间压缩至48小时以内，年节省物流成本超1000万元。菏泽牡丹机场

自2021年4月通航以来，累计运输旅客284.9万人次、货邮吞吐量2457吨，提前6年完成一期规划目标。

铁路建设按下“快进键”。作为我国高速铁路网“八纵八横”的重要一纵，雄商高铁菏泽段建设正加紧推进。通车后，菏泽至雄安新区的时空距离将大幅缩短至3小时以内，对促进区域经济协同发展、加强城市间交流合作意义重大。今年7月1日起，菏泽新开行直达上海的高铁列车，进一步织密高铁网。目前，菏泽东站日常开行列车66列，高峰期可增至82列(含高峰线16列)。

今年1月至7月底，菏泽东站发送旅客已达105万人次，到达旅客110万人次。

公路网络同样四通八达。7条高速、17条国省道纵横交错，公路通车总里程突破3万公里，居全省第2位；首条城市高架快速路——长江路快速通道工程顺利通车；农村公路通车里程和密度分别居全省第2位和第1位。

如今，航空、铁路、公路、水运、管道等多种运输方式互联互通，菏泽“水陆空”综合立体交通网初具规模。

城市品质精雕细琢，宜居魅力再提升

城市承载文明，更承载着人民对美好生活的向往。

傍晚时分，夕阳洒在华平小区整洁的道路上，居民在健身器材旁锻炼，谈笑声此起彼伏。

我市高标准推进城镇老旧小区改造，全面提升人居环境质量。今年，全市计划改造老旧小区40个，更新住宅老旧电梯63部，改造非直供电7万户，增设充电端口8万个。改造不仅是硬件设施的升级，更是对民生需求的精准回应。在菏泽，老旧小区改造经过精心规划与设计，在满足居民基本生活需

求的同时，着力提升幸福感与获得感。从水电气暖管道更新，到停车位、充电桩增设，再到小区绿化美化提升，不仅刷新了城市颜值，更实现了居民生活品质的飞跃。

“口袋公园”扮靓城市“微空间”。在人民路与中华路交会处的一处口袋公园，蜿蜒的彩色路面、错落有致的绿植令人心旷神怡，老人悠闲聊天，孩童嬉戏玩闹。“设施多、环境好，锻炼身体很舒服。”家住附近的居民李女士每晚必来打卡。如今，“推窗见绿，出门见景”已成

为市民的生活常态。通过充分利用闲置空地和道路边角地“见缝插绿”，一个个精巧的“口袋公园”正成为市民家门口的“幸福乐园”。

智慧赋能破解“停车难”。菏泽创新打造“全市一个停车场”应用场景，依托“菏泽智泊”小程序，车主可轻松查找目的地附近空车位并一键精准导航。目前，市级智慧停车平台已接入商超、宾馆等社会停车场236个、机关事业单位20余家，共享泊位3万余个，城市精细化、智慧化管理水平持续提升。

文明创建彰显民生温度，幸福底色更厚重

文明之光，赋予城市秀外慧中的气质。今年5月23日，在全国精神文明建设表彰大会上，我市荣膺“全国文明城市”称号。从“中国牡丹之都”到“全国文明城市”，这张沉甸甸的城市名片，铭刻着菏泽人民对美好生活的孜孜追求。

文明城市创建，其根本在于提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。我市坚持为民惠民靠民理念，创新工作方法，推动全民共建共享。创新机制察民情解民忧，开展“步行全城丈量文明”活动，各级领导干部以普通市民视角发现问题、解决难题，让文明创建成为民心

工程；开发“绣荷城市放大镜”小程序，鼓励市民“随手拍”上传城市管理问题，形成全民参与监督的格局。党建引领聚合力促长效，通过“党建带群建，合力抓创建”，将文明城市志愿服务纳入“主题党日”活动，营造人人支持、主动参与创城的浓厚氛围。聚焦痛点办实事惠民生，创建成果最终落脚于解决群众急难愁盼问题：推动城乡环卫设施更新与精细化管理，长效提升环境品质；全面整治线杆挡道、管线杂乱及道路积水；开展“点亮一盏灯美化一面墙”活动，亮化楼道、美化墙面；国企领办

“红色物业”，引入专业企业服务“三不管”小区，高标准建设充电桩；优化停车服务，建设公共停车场，推动国有资源错时免费开放、社会资源晚间共享；统筹城乡文明共建，深化文明村镇创建，扮靓宜居宜业和美乡村。

城市蝶变展新姿，民生福祉暖人心。老旧小区焕发新颜、农贸市场升级蝶变、市容环境整洁亮丽、交通秩序井然有序、服务窗口高效便民、志愿服务蔚然成风……文明，已成为这座城市最温暖的幸福底色。

文/记者 张晴 图/记者 李保珠

人民路上的口袋公园

内河港口作业忙

公园游玩赏景

小区墙绘刷新了城市颜值

